

货币政策发力稳增长怎么看

——当前中国经济问答之五

◎新华社记者 赵晓辉 吴雨 李延霞

如果说金融是实体经济的血脉,货币政策则是血脉稳定通畅的“调节器”,对宏观经济运行有深刻的影响。今年以来,面对经济下行压力,我国加大逆周期调节力度,坚持支持性的货币政策,频频打出“组合拳”,为经济回升向好营造了良好的货币金融环境。站在当前的节点回顾和展望,货币政策的支持性体现在哪些方面?明年的货币政策方向又会如何?

看金融总量增速已不能全面反映金融支持经济的力度。金融支持经济发展,既要看增量,也要看存量,既要关注量的合理增长,更要关注质的有效提升。

理解今年以来货币政策的发力点,可以从三个维度来切入分析。

“质”和“量”构成了最基本的观察坐标系。在不少专家看来,目前单

看金融总量增速已不能全面反映金融支持经济的力度。金融支持经济发展,既要看增量,也要看存量,既要关注量的合理增长,更要关注质的有效提升。理解今年以来货币政策的发力点,可以从三个维度来切入分析。——数次实施货币政策调整,金融总量平稳增长。(下转第三版)

享受“视听盛宴” 品味“文化大餐”

——黔东南州“以节为媒”让冬季旅游持续火起来

◎黔东南州融媒体中心记者 周重新 韦启晨

“苗族姑娘敬酒啦!她们一边唱着敬酒歌,一边用独特的高山流水方式向客人敬酒,这种独特的体验,真的让我感受到了苗族文化的热情与魅力。这一趟雷山之游,超值!”这是来自海南游客王凝晴女士在雷山县过苗年的体验感受。入冬以来,素有“百节之乡”美誉的黔东南纷纷开启节日节庆模式,雷山苗年暨鼓藏节、从江侗族大歌节、黎平侗年……一个个民俗节庆、一场场文化盛宴,推动黔东南冬季旅游市场持续火起来。

当下时节,黔东南正以其独特的民族节庆魅力,掀起一场冬季旅游热潮,“锦绣黔东南”品牌持续擦亮,已成为省内外游客心驰神往的旅游胜地。

2024中国·雷山苗年暨鼓藏节吸引了无数游客前来体验。在11月10日盛大开幕当天,苗族同胞身着盛装,载歌载舞,用最热烈的方式迎接这一传统节日,万人非遗巡游吸引无数目光,苗族服饰、银饰闪耀夺目,芦笙悠扬、舞步翩跹,展示苗族丰富多彩的非物质文化遗产。千人长桌宴上,美食飘香,游客与当地苗族群众同席而坐,共享特色佳肴,感受浓厚民俗风情。

今年苗年系列活动规模宏大,千人长桌宴、万人非遗巡游、10万人欢庆苗年开幕式,更有100万人共襄鼓藏节盛典,让雷山县这座和美的山城成为了欢乐海洋。数据显示,仅在雷山苗年开幕当天就接待游客4.6万人次,同比增长26.69%。长桌宴收入达49.5万元,歌舞剧《仰欧桑》实景演出收入20.3万元,万家迎客项目收入12.4万元,各类旅游商品销售收入达280万元。

从11月27日起,2024年贵州·从江第十七届侗族大歌节歌唱大赛也盛大开幕。侗族童声大歌《传歌》、侗族大歌《侗家歌唱新时代》、侗族琵琶歌《侗家姑娘爱唱歌》等节目在开幕式上精彩上演,上千名歌手齐声高歌,把侗族大歌的和谐之美与壮阔气势展现得淋漓尽致。为来自五湖四海的嘉宾和游客献上了一场视听盛宴,充分展示了“会唱歌的从江”的多彩民族文化和厚重历史底蕴。

据悉,从江县第十七届侗族大歌节有来自省内外198支歌队参加,活动从11月30日将持续至12月29日。“我们通过开放式的办赛模式,让

今年的侗族大歌节参加主体更加多元化,让活动形式更加新颖、内容更加丰富,进一步提升了游客和观众的参与感和体验感。”从江县侗学研究协会会长李玉光表示,今年通过创新办赛把侗族大歌节打造成为一个民俗文化文化的“万花筒”,充分释放侗族大歌的艺术魅力。

黎平县举办的侗年同样精彩纷呈。12月1日晚,2024黎平·中国侗年晚会在黎平震撼上演。侗年主题曲《过侗年》欢快响起,《四季劳动歌》《醉侗乡》《天下侗家年》等20个风格迥异的节目接连登场,悠扬的旋律、优美的舞蹈、闪亮的服饰,令观众沉醉其中。侗年期间,黎平县的旅游市场呈现出一片繁荣景象。在南泉文化广场的团圆宴上,来自黔湘桂鄂四省(区)嘉宾、游客及演职人员逾万人欢聚一堂,品尝米酒、腌鱼、腌肉、泡汤等侗家美食。在肇兴侗寨景区,大量游客的涌入带动酒店业和餐饮业火爆,营业额大幅增长。“侗年期间,我们房价始终没有涨价,每天营业额都在3万元左右。”肇兴华瑞酒店总经理余建设道。侗年期间,黎平县城11月29日至

12月1日接待游客12.35万人次,同比增长124.95%;旅游综合收入13467.67万元,同比增长127.45%。肇兴景区接待游客4.25万人次,同比增长62.21%;旅游综合收入4337.12万元,同比增长75.7%。黎平县城客房入住率提升85%、肇兴侗寨客房入住率提升到98.5%。

我州大力借助节日节庆模式,让“旅游+文化”融合更加发力,不仅展示了深厚的民族文化底蕴,更让当地冬季旅游市场持续火爆。今年冬季,我州还专门推出了3条“冬游黔东南精品线路”。其中,“1路之约·串寨过节”这条线路上,游客可以在黔东南畅游“中国乡村旅游1号公路”,打卡雷山苗年、肇兴侗年、凯里“甘囊香”、台江舞龙嘘花、从江侗族大歌节、榕江萨玛节等民族节庆活动,切身感受苗乡侗寨多姿多彩、原汁原味的“视听盛宴”和“文化大餐”。



企业开足马力赶订单

进入第四季度,在榕江县工业园区,各企业积极响应市场需求,开足马力赶订单,全力冲刺第四季度,确保完成全年生产目标任务。

近年来,榕江县工业园区从服务好老企业、招引来新企业、引导好企业转型升级三个方面同时发力,积极帮助企业解决生产经营过程中遇到的各类难题,园区形成了以木材加工为首位产业,以“精品果蔬、两茶一药”和生态肉制品加工为特色产业,以电子信息、轻纺服装等为辅助产业。

图为12月4日,在榕江县工业园区一家手袋厂,工人正在赶制订单产品。(通讯员 杨文舒 摄)

瑶光村：红色村庄好风景

◎黔东南州融媒体中心记者 舒增付 杨玉婷 李林果

为省级文物保护单位。

“近年来,我们按照‘有址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说’要求,深入挖掘中央红军长征途经瑶光的红色文化资源,做好毛泽东行居、红军井和红军路的修复保护,通过寻遗址、观旧居、听红色故事等一系列体验拓展形式,确保红色基因代代相传。”瑶光村党支部书记姜源清介绍说。虽然当年红军在瑶光停留时间不长,但却留下了丰富的红色资源,红军精神在这里得到延续和传承。村里现有毛泽东长征行居、毛泽东长征诗词纪念馆、河口战斗遗址、红军长征战斗纪念碑等红色文化地标。

这些红色文化和长征精神,一直激励着瑶光人民不忘初心,追寻美好未来。2021年,瑶光村被列为全国1000个重点建设红色美丽村庄,是贵州长征文化公园的重要组成部分。近年来,瑶光村以红色党建为引领,红色文物保护与利用并举,大力实施红色遗址修缮、人饮消防建设、污水管网改造等基础设施建设项目。同时,该村坚持“以旅彰文、以节助旅”的发展思路,加快探索“红色文化+民族文化+乡村旅游”新模式,深挖红色文化资源,大力发展乡村旅游,吸引着越来越多的游客前来探访,感受这片土地上的红色历史和红军精神。

村民姜宗秀在村口经营了一家民宿,生意红火。每逢节假日,来瑶光观

光的游客络绎不绝,他们参观“红军陈列馆”、瞻仰“红军长征战斗纪念碑”,品尝农家饭,仍然意犹未尽,于是索性留宿在这里,感受乡村田园生活。“在政府支持下,今年8月我开了这家民宿,目前有10个房间,可同时容纳20位客人。剑黎高速公路通车后,我们这里客流量大增,生意越来越好。”姜宗秀开心地说,“炖土鸡、酸汤鱼、农家小炒腊肉是我们的特色菜,顾客吃了都觉得味道不错,平均每月有5000元左右的收入。”

“通过政府主导、群众自筹、企业赞助的形式,我们筹集资金60多万元,建成了集红色文化、体育健身、休闲娱乐、议事集会为一体的红军广场。”姜源清说,去年12月,瑶光村开展了庆祝2023年枫树节暨红军广场建成等活动,进一步提升了瑶光村的影响力。

近年来,瑶光村依托自身资源优势,大力发展特色农业,中药材、油茶、

果蔬等产业遍地开花,美了荒山,美了乡村环境,更鼓起了村民的钱袋子。特别是钩藤种植,已成为瑶光村的一大支柱产业,为村民们带来了稳定的经济收益。目前该村种植钩藤150亩、油茶100亩、果树20亩、蔬菜20亩。

这些年,瑶光村因地制宜发展生态养殖业,现养有牛37头、猪432头、羊213头,农户稳步增收。走进瑶光,红色地标庄严醒目,村容村貌焕然一新,村组道路干净整洁,机耕道直通田间,水、电和通信网络四通八达,呈现出一幅生机勃勃的乡村振兴新画卷。

如今的瑶光,正逐步蝶变为文旅一体、村美民富的新型红色美丽村庄。“下一步,我们将继续加大基础设施建设力度,同时,把红色旅游与美丽乡村建设、乡村旅游培育融合发展,着力将瑶光村打造成州内外知名的红色教育基地和红色旅游基地,助力乡村振兴。”对于瑶光的明天,姜源清充满期待。

瑶光,这片被红色文化深深浸润的土地,如今被赋予了新的历史使命,必将焕发出更加璀璨的光芒。



我州全力抓好农村消防安全工作

本报讯(记者 余天英)进入冬季以来,我州各级政府及相关部门采取了一系列措施,全面加强农村消防安全工作,为群众筑起了一道坚实的“防护墙”。

榕江县崇义乡九崮村地处偏远山区,冬季气候寒冷干燥,加上村民们的生产生活习惯,使得消防安全隐患不容忽视。为此,该村定期开展消防安全知识培训和演练,同时利用村里的广播、宣传栏等媒介,积极开展消防安全知识宣传,提高村民们的安全意识。

连日来,九崮村驻村工作组和村干部走村入户,对村里的房屋和电线、水管等基础设施进行了全面检查,及时发现并处理安全隐患。“要讲安全,我还得感谢干部们,他们经常来帮我检查电路,有时候还帮忙换线路。现在村里的年轻人都在外面务工,像我这样的老年人也不少,冬天冷了不是烤火就是开电火箱,真的得注意安全。”村民杨昌录告诉记者。

一直以来,我州一直牢固树立安全发展理念,以对群众生命财产安全高度负责的态度,扎实做好安全生产各项工作,确保乡村安全生产工作平稳有序。全州各地在做好宣传工作的同时,根据实际情

况,积极开展消防安全知识宣传,提高村民们的安全意识。连日来,九崮村驻村工作组和村干部走村入户,对村里的房屋和电线、水管等基础设施进行了全面检查,及时发现并处理安全隐患。

“要讲安全,我还得感谢干部们,他们经常来帮我检查电路,有时候还帮忙换线路。现在村里的年轻人都在外面务工,像我这样的老年人也不少,冬天冷了不是烤火就是开电火箱,真的得注意安全。”村民杨昌录告诉记者。

一直以来,我州一直牢固树立安全发展理念,以对群众生命财产安全高度负责的态度,扎实做好安全生产各项工作,确保乡村安全生产工作平稳有序。全州各地在做好宣传工作的同时,根据实际情

况,积极开展消防安全知识宣传,提高村民们的安全意识。连日来,九崮村驻村工作组和村干部走村入户,对村里的房屋和电线、水管等基础设施进行了全面检查,及时发现并处理安全隐患。

12月6日,记者驱车循着沿江公路蜿蜒前行,来到红色美丽村庄——锦屏县河口乡瑶光村。

时值仲冬,依山傍水的瑶光村山色斑斓,水光潋滟。鳞次栉比的吊脚楼,红叶烂漫的枫树群,步移景异的青石板路,构成了一幅人与自然和谐共生的田园画卷。

瑶光村位于清水江与乌下江交汇处,辖18个村民小组,现有农户407户1662人,是一个传统的苗族村寨。

1934年12月16日,中央红军先头部队长征途经瑶光,与盘踞在寨脚的国民党守军发生了激烈战斗,最后击溃国民党守军,歼敌200余人,为中央红军打通了进入贵州腹地的通道。

红军将士在瑶光苗寨宿营,并设立了“瑶光镇苏维埃政府”,组织开展一系列革命宣传活动。同年12月21日,中央红军总部沿乌下江而下抵达瑶光。红军总部设在姜家大院,周恩来、朱德等中央领导多住于此,毛泽东住在寨脚李志熙家(李家大屋)。

“这就是毛主席当年下榻的李家大屋。也正是在这里,毛主席挥毫泼墨,写下了著名的《十六字令·山》三首。”河口乡党务工务服务中心干部范修钦向记者介绍道。

李家大屋位于河口乡瑶光村中寨寨脚,坐落在青石料砌起来的坪子上,上下俱为高坎,外缘围以青石栏杆。2018年,锦屏瑶光毛泽东长征行居被列